



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

最高法:打造网上申诉主渠道 全面提升网上信访整体效能

新华社北京电 (齐琪 李希楠)最高人民法院4月13日印发关于加强新时代人民法院涉诉信访工作的意见,创造适应群众新需要、体现新时代新特征的涉诉信访工作模式,打造网上申诉主渠道,将信息化、智能化作为新时代涉诉信访工作的重要支撑。

意见提出,加强涉诉信访源头预防、就地解决、前端化解,用好人民法院调解平台进乡村、进社区、进网格工作机制,及时解决涉诉信访苗头性问题,“一站式”调处化解矛盾纠纷,切实把问题化解在基层和萌芽。

意见强调,打造网上申诉主渠道,全面应用人民法院网上申诉信访平台,打通网上申诉与现场接访、来信办理、视频接访、12368“一号

通办”等应用系统信息壁垒和数据互认通道,提供申诉申请、进展查询、法律咨询、第三方化解、结果反馈、满意度评价、投诉建议等服务,实现申诉信访“一网通办”,全面提升网上信访整体效能。建立“有信必复”来信办理机制,建立健全信访必录机制,做到“有访必录、有信必录、有录必全”。

意见要求,将信息化、智能化作为新时代涉诉信访工作的重要支撑,优化四级法院涉诉信访工作平台,以“网络通”“数据通”“业务通”为标准,做到涉诉信访全流程、全业务的网上办理,推动涉诉信访工作模式创新和高质量发展,增强防范化解风险、服务科学决策的能力水平。

## 党的二十大相关工作网络征求意见启动

新华社北京4月14日电 为贯彻落实习近平总书记重要指示精神,自4月15日起,党的二十大相关工作网络征求意见正式启动。

党的十九届六中全会决定,党的二十大于2022年下半年在北京召开。开展党的二十大相关工作网络征求意见,充分彰显了以习近平同志为核心的党中央发扬民主、

集思广益的优良作风,是我们党坚持以人民为中心、尊重人民主体地位、走好群众路线的重要体现,是发挥中国特色社会主义制度优势、推进全过程人民民主的生动实践,是适应互联网时代新要求、推进国家治理体系和治理能力现代化的有益探索。

据悉,此次网络征求意见的时间为4月15日至5月16日。在此

期间,广大人民群众可通过人民日报社、新华社、中央广播电视台总台所属官网、新闻客户端以及“学习强国”学习平台开设的专栏提出意见建议。

此次网络征求意见的内容主要包括8个方面:关于坚持和加强党的全面领导、推进全面从严治党;关于把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动

高质量发展;关于全面深化改革开放;关于积极发展全过程人民民主;关于推进全面依法治国;关于建设社会主义文化强国;关于保障和改善民生;关于加强生态文明建设。

根据安排,对收集的意见建议,有关部门将进行汇总整理和分析研究,为党的二十大相关工作提供参考。

## 公安部:立案侦办生态和生物安全相关犯罪案件5.4万余起

新华社北京4月14日电 (记者 齐琪 熊丰)记者14日从公安部了解到,2021年,公安机关共立案侦办生态和生物安全相关犯罪案件5.4万余起,抓获犯罪嫌疑人5.7万余名,打击危害生态和生物安全犯罪取得积极成效。

公安部14日还公布了一批打击危害生态和生物安全犯罪典型案例。2021年7月,四川省雅安市公安局森警支队根据工作线索,侦破系列危害珍贵、濒危野生动物案,抓获犯罪嫌疑人6名,现场查获国家二级重点保护野生动物小熊猫50只、猕猴2只,查明涉案小熊猫100余只。经查,犯罪嫌疑人韦某多次在四川省雅安市石棉县、甘孜

州泸定县等地非法收购小熊猫并对外销售。

2021年9月,黑龙江省垦区公安局建三江分局根据群众举报线索,侦破一起滥伐林木案,抓获犯罪嫌疑人5名。经查,犯罪嫌疑人陈某昌在未取得采伐许可证的情况下,与犯罪嫌疑人隋某泉私自签订买卖协议,并雇人在隋某泉名下的林地进行非法采伐,造成林地严重破坏。

公安部有关负责人表示,公安机关将进一步增强工作责任感、紧迫感,以专项打击为抓手,强化组织部署,狠抓任务落实,依法严厉打击破坏国家生态环境资源犯罪,为维护国家生态安全和生物安全提供有力支撑。

## 国家安全 人人有责

### 第二批3种重点领域国家安全普及读本出版

新华社北京4月14日电 为推动学习贯彻总体国家安全观走深走实,引导广大公民增强国家安全意识,在第七个全民国家安全教育日来临之际,中央有关部门组织编写的第二批3种重点领域国家安全普及读本——《国家文化安全知识百问》《国家生态安全知识百问》《国家金融安全知识百问》,由人民出版社出版,在全国新华书店发行。

第二批重点领域国家安全普及读本,是中央有关部门组织编写的《总体国家安全观普及丛书》中的3种,分别由中央宣传部、国家发展改革委、中国人民银行具体承担编写工作。读本采取知识普及与重点讲解相结合的形式,内容准确权威、简明扼要、务实管用。读本始终聚焦总体国家安全观,准确把握党中央最新精神,全面反映国家安全形势新变化,紧贴重点领域国家安全工作实际,并兼顾实用性与可读性,配插了图片、图示和视频二维码,是普及总体国家安全观教育和提高公民“大安全”意识的重要辅助读物。



为将国家安全教育向校园延伸,4月14日,邢台市中级人民法院组织干警走进辖区东牛角小学,开展全民国家安全教育日普法宣传进校园活动。活动中,该院干警结合PPT课件、动画短片等,用真实案例和通俗易懂的语言向同学们讲解了什么是国家安全、如何维护国家安全等相关知识,引导同学们从小树立国家安全人人有责的观念。图为该院干警在讲座中与同学互动。 谢峰 摄



4月12日,秦皇岛市公安局北戴河新区分局洋河口海防派出所组织开展了全民国家安全教育日普法宣传活动。活动中,该所民警深入辖区各村庄、社区、市场门店和码头,结合宣传材料,为群众讲解了什么是国家安全、国家安全的重要性、公民在维护国家安全中应履行的义务等方面知识,提高群众自觉维护国家安全的意识和能力。图为该所民警在辖区某码头向渔民宣讲国家安全知识。 张宏伟 王星博 摄



在第七个全民国家安全教育日来临之际,4月14日,保定市满城区人民检察院联合相关单位深入辖区某社区,开展了国家安全相关法律宣传活动。检察官通过设立宣传台、发放宣传册、现场接受咨询等方式,为群众耐心讲解了国家安全法、网络安全法、密码法等法律法规,以及在日常生活中如何依法履行维护国家安全方面的职责和义务,引导群众树立国家安全观念,营造人人维护国家安全的浓厚氛围。图为该院干警为群众发放宣传材料。 张曼 摄

## 我省对17处道路交通事故多发路段治理工作实施挂牌督办

要求年底前全部完成整改治理任务 未及时整改发生交通事故将严肃追究责任

河北法制报讯 (记者 李永志)4月12日,省道路交通安全委员会发布文件,对全省17处道路交通事故多发路段治理工作实施省级挂牌督办。

据介绍,此次省级挂牌督办是2022年度交通事故多发点段整治“十百千”行动重要内容。17处省级挂牌督办的道路交通事故多发路段包括:石家庄市新赵线18km+500m隐患路段、唐山市G228国道1470km+780m隐患路段、唐山市汉沽管理区么家铺村东路丁字路口7km+990m至8km+014m隐患路段、秦皇岛市北戴河区宁海大道渠子口路口隐患路段、邯郸市106国道

东龙街428km+883m至432km+817m隐患路段、邢台市308国道汪村北735km+800m隐患路段、保定市京环线148km+80m隐患路段、张家口市涿鹿县口前村到吉庆堡村连村公路1km+600m隐患路段、张家口市崇礼区红花梁隧道隐患路段、承德市S251省道62km+000m至63km+000m隐患路段、承德市滦平县滦阳路庄普酒店路口隐患路段、沧州市307国道宋家屯路口85km+750m隐患路段、廊坊市固东线2km+600m至3km+700m隐患路段、衡水市S231省道73km+450m隐患路段、衡水市深州汉皇路2km+460m处隐患路段、雄安新区

白洋淀大桥南侧公路至白洋淀大道弯道处隐患路段、京台高速公路北京方向28km+678m至29km+432m隐患路段。

针对上述被挂牌的隐患路段和存在的问题,省道路交通安全委员会要求各地各有关部门坚持“政府主导、部门负责、分工合作、协同共治”的工作原则,按照“十百千”行动要求,做到隐患整改部门、措施、责任、资金、时限“五明确、五落实”,确保年底前全部完成整改治理任务。同时,促进道路交通安全由事后调查处理向事前预防、源头治理转变,不断提升道路交通安全治理社会化、法治化、智能化、专业

化水平。

省道路交通安全委员会同时强调,各级交安委及成员单位要高度重视治理工作,制定治理方案,明确责任主体、具体措施、工作标准和完成时限,做到挂账督办、整改销账。通过深入推进公路安全生命防护工程,建立危险路段动态排查、通报整改、公布提示“三位一体”常态机制,确保危险路段隐患治理到位。对治理措施不到位、治理效果不明显的隐患路段将会加大督查力度,确保隐患消除。对未及时整改的或未及时采取有效管控行措施加以治理的,发生道路交通事故,将严肃追究相关人员责任。

河北法制报讯 (宋文东 驰轩)4月11日,张家口市人民检察院举行了首批行政机关专业人员兼任检察官助理聘任仪式,党组书记、检察长李明为26名来自张家口市生态环境局、水务局、市场监督管理局、行政审批局、税务局等14家行政

机关的行政执法业务骨干,颁发了特邀检察官助理聘书。

实行特邀检察官助理制度是张家口市检察院促进全市检察机关专业化水平提升,深化行政机关和检察机关协作配合的重要举措。特邀检察官助理将

在协助检察官办理相关专业领域案件,特别是生态环境和资源保护、食品药品安全、知识产权、金融犯罪、信息技术犯罪等专业性很强的案件中,提升检察机关办案能力,突破专业知识瓶颈发挥重要作用。

为使特邀检察官助理制度落到实处,张家口市检察院将不断完善常态化联络、线索双向移送、考核激励、协同研究等相关机制制度,努力走出一条具有张家口特色的“检察+行政”协作之路,为建设更高水平的法治张家口贡献力量。

## 国家安全教育宣传策划

导读

(详见第5版)